

# 事中事后监管有“顶层设计” “负面清单”激发市场活力

# 上海自贸区试验田正“由点成片”

## 数据中看亮点

扩区后的上海自贸区,以 1/10 的面积创造了浦东新区 3/4 的生产总值,以 1/50 的面积创造了上海 1/4 的生产总值。今天上午,记者从浦东新区召开的深化自贸区和浦东新区事中事后监管体系建设总体方案新闻通气会获悉,上海自贸试验区成立两年多来,在事中事后监管方面已经形成了一系列制度创新成果。

近日,《进一步深化中国(上海)自由贸易试验区和浦东新区事中事后监管体系建设总体方案》(以下简称《方案》)由上海市政府发布。这意味着,上海自贸区事中事后监管有了“顶层设计”。

### 先行先试 试验田正“由点成片”

据悉,此次推出的《方案》主要任务包括:

创新市场评价机制、建立新型业界自治平台、发挥第三方专业机构监督作用、完善市场退出机制、率先创新“证照分离”改革、深化浦东新区大部门制改革、以“互联网+”和大数据技术为支撑,实施精准监管、建设和完善浦东新区网上政务大厅等。

记者从发布会上获悉,不少举措已经在自贸区先行先试,缓解了市场体系不完善、政府干预过多和监管不到位等问题。上海自贸区的改革正“由点成片”,已成为名副其实的全国改革“试验田”。2013年9月自贸区成立至2015年4月自贸区扩区,近20个月内,上海自贸区的新设企业达18000多家;扩区后一年间,上海自贸区新设企业达16700多家。

### 激活市场 系列“第一”落户自贸区

事实上,自2013年在上海自贸区诞生第一版“负面清单”以来,经过2年多的发展,它

已成为激发市场活力的“助推器”。

俄罗斯方块、超级玛丽、魂斗罗这些名字对于许多“70后”“80后”来说并不陌生。但之前,这些游戏和主机并没有正式进入中国市场。直到2013年9月上海自贸区成立,国务院决定在自贸区内通过审查的游戏可以面向国内市场销售,尘封多年的正版游戏市场才正式开启。

随后,一系列“第一”落户上海自贸区:第一家专业再保险经纪公司、第一家合资道路运输公司、第一家独资游艇设计公司、第一家独资国际船舶管理公司、第一家独资医疗机构等;跨境电商、大宗商品交易等一批贸易平台建设不断提速;国家开发银行上海业务总部、上海保险交易所、中远海运集团等功能性机构和要素市场频频落地等。

### 优化服务 “自贸速度”不断提升

面对市场、面对企业,政府部门自我革

命,让企业“少跑路”,优化企业服务,已成为上海自贸区建设的重要内容。

去年11月底,借助自贸区保税区域的企业准入改革措施和境外投资备案便捷通道,上海足坛名宿徐根宝得以顺利飞赴西班牙,成功收购西甲B联赛洛尔卡足球俱乐部。承担该笔收购任务的上海根宝投资发展有限公司取得了相关证照,从申请到取证只用了10个工作日。如此的效率,得益于上海自贸区保税区域启动的企业准入“单一窗口”和高效便捷的境外投资备案。

“自贸速度”快了多少?数字是最好的证明。清单外实施备案制,办理时间由8个工作日减到1个工作日,通过备案方式新设的外资企业占比超90%;3亿美元以下项目核准改备案,办结时间从3至6个月缩短至3天;截至2016年4月底,累计办结境外投资项目1047个,中方投资额累计达到375亿美元。

本报记者 宋宁华

# 着力培养青少年科学创新精神

## 全国青少年科技创新大赛在沪开幕 尚勇杨雄致辞

本报讯 (记者 马亚宁)第31届全国青少年科技创新大赛昨晚在上海华东师范大学拉开帷幕。中国科协党组书记、常务副主席、书记处第一书记尚勇,上海市委副书记、市长杨雄出席开幕式并致辞。中国科协党组书记、副主席、书记处书记徐延豪,上海市副市长周波出席。中国科协副主席、清华大学副校长、中科院院士施一公出席并作主题演讲。

尚勇在致辞时说,习近平总书记在全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会上的重要讲话为青少年科技教育事业指明了方向。我们要大力加强科技教育,全面提升青少年科学素质,着力培养青少年的科学精神和创新精神,使他们真正成长为未来科技创新的领军和骨干人才。我们要共同推进科学教育改革,用丰富多彩的科技活动激发青少年的科学兴趣和创造激情,为建设创新型国家培养更多优秀的后备人才,为建设世界科技强国贡献更多智慧和力量。尚勇说,全国青少年科技创新大赛已经成为我国目前最具影响力的综合性青少年科技活动之一,希望青少年朋友们珍惜难得的平台和环境,在比赛中充分展示自己的能力和才华。

杨雄在致辞时说,全国青少年科技创新大赛为广大青少年提供了一个展示创新创意和

奇思妙想的舞台。上海曾于1982年、1993年两次承办大赛,今天,大赛再次来到上海。相信同学们的精彩表现一定能使更多青少年感受到科学的魅力,体会到创新的乐趣,激发更多青少年崇尚科学、探索未知、敢于创新的热情。

第31届全国青少年科技创新大赛由中国科协、教育部、科技部、环保部、国家体育总局、自然科学基金委、共青团中央、全国妇联和上海市人民政府共同主办,华东师范大学、上海市科协、中国科协青少年科技中心共同承办。来自全国各省、自治区、直辖市,新疆生产建设兵团和香港、澳门特别行政区的34个代表队近500名青少年选手和200名科技辅导员,以及来自德国、法国、日本、俄罗斯等10多个国家的数十名国际代表参赛。本届大赛共收到全国各省区创新大赛选拔推荐的近5000项创新成果。经过初评,349项青少年科技创新成果和200项辅导员科技创新成果参加终评评审和展示。



参赛代表齐聚一堂,共同拉开大赛帷幕 本报记者 孙中钦 摄

# 珠峰文化旅游节首设上海活动周

## 市民可到世博中心 领略“后藏”文化

本报讯 (记者 张钰芸)想要领略“后藏”的传统文化,不必远赴西藏,家门口就有展览和演出。记者从日前举行的西藏日喀则市第14届珠峰文化旅游节上海活动周的新闻发布会上获悉,精品唐卡、坛城沙画、江孜卡垫、藏医藏药、萨迦藏香,还有首次在上海演出的原生态后藏历史文化舞台剧《江孜印迹》,都将在下月登陆上海世博中心红厅。

举办了13年的珠峰文化旅游节今年与上海相关部门联合主办,将于9月11日至14日在沪举办上海活动周。这是珠峰文化旅游节首次开设分会场。届时,国内海拔最高的实景剧《江孜印迹》将在上海进行首次演出。后藏风情博览会、珠峰之旅系列摄影图片展、上海援藏成就图片展、日喀则旅游推介会等10项子活动也将同期举行。市民可以欣赏到四幅5.4米x1.5米、首次走出西藏的大唐卡,直径2米、以扎什伦布寺为原型创作的藏传佛教独特艺术——坛城沙画等“后藏”文化精髓。

# 复旦“学霸”未毕业先创业

## 创办国内首家中小学生在在线补习平台获千万融资



如果不是6年前那次环美之旅,复旦大学数学系2011届毕业生郑文丞如今或许正延续着大部分师兄师姐的职业路径——出国、科研或者做一名高级“白领”。

如今,他交出的却是另外一张答卷。作为国内首家中小学生在在线1对1补习平台“海风教育”掌门人,他带领团队于去年摘得首届中国“互联网+”大学生创新创业大赛金奖,上月又获得来自沪江教育的A+轮千万级融资。

### 环美旅行激发创业念头

世外小学、世外中学、华师大二附中、复旦大学自主招生录取……从小到大,郑文丞都是典型的“别人家孩子”。不过,也有烦恼——将来似乎做什么都可以,但真正想做什么却并不明晰。选择数学系并不是因为多么酷爱,而是觉得数学系很“烧脑”,值得挑战。

大三那年,结束了在美国加州大学伯克利分校的交换生生涯,郑文丞计划利用签证最后一个月有效期一个人周游美国。为了节约成本,他全程依靠“灰狗”巴士走东闯西,

在东海岸的纽约迎接新年,也在西海岸被硅谷的创业氛围感染。这段旅途给了他和自己对话的机会。“做学术或者朝九晚五的生活好像都不是我想要的,只有创业才能让我产生激情。”

### 找到培训市场空白

作为复旦“千分考”亲历者,郑文丞和几个同学在聊天中找到了创业灵感——当时,自主招生对于高三学生来说是个新鲜事,他们急切期待着有人支招。“海风”,即为英语连接符号“-”的谐音,意为连接未来。2010年4月,一则有关海风教育的推广帖开始出现在沪上多所高中的贴吧。“海风”的成员回到高中母校开设免费公益讲座。“我们会告诉考生一些应试技巧,但更强调通过积淀丰富自己,锻炼批判思维。”郑文丞说。

郑文丞发现,一些学生希望得到一对一更有针对性的辅导,也有家长希望从高一一起提前准备。“自招辅导+生涯规划”,为“海风”构建起最初的盈利模式。一年以后,拿着自己挣来的启动资金,这群大四学生在获得毕业证书的同时,注册拥有了自己的公司。几年后,“海风”的自招辅导覆盖了全国,“生涯规

划”项目也在业内颇有口碑。

### “断腕”才能突破困境

郑文丞从小到大没有补过一节课。“学霸”的秘密,全在于在脑子里有棵脉络清晰的“知识树”。他思考着,如何通过自己的努力,帮助学弟学妹们掌握方法,而不是变成刷题机器。

“海风”渐渐拥有了杨浦、徐汇、黄浦三个教学点,并完成两轮融资,然而,2014年10月,郑文丞却做出“壮士断腕”的决定——关闭所有线下教学点,转战全科在线培训。因为在线培训市场方兴未艾,而且可以大幅提高补习效率,减少学生奔波之苦。为确保在线培训质量,“海风”采取“1对1”模式以及“中央厨房”式集中教研。“配菜”的重要标准之一就是拒绝“刷题”。随着高校自主招生模式的改变,团队中起初对“断腕”投反对票的小伙伴们,开始佩服起郑文丞的先见之明。

郑文丞经常被问及,搞培训岂不是荒废了专业?在他看来,理科学习赋予他的是关乎“方法论”的东西,让他为人处世有章法不慌不乱。他每天坐十几站地铁往返于家和公司,再晚到家健身半小时雷打不动,“管理好自己,才能管理好团队。” 本报记者 陆梓华